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1．下列选项中，不属于细胞膜功能的是(　　)
A．控制物质进出细胞
B．将细胞与周围环境分隔开
C．进行细胞间的信息交流
D．控制细胞的代谢
2．(2017·枣庄调查)下列生理过程中，需要依赖于细胞膜上的受体才可完成的是(　　)
A．氨基酸通过细胞膜进入组织细胞被利用
B．高等植物细胞间通过胞间连丝相互连接
C．垂体细胞分泌生长激素
D．神经递质作用于突触后膜引发兴奋或抑制
3．下列过程不能体现细胞膜的流动性特点的是(　　)
A．蛙红细胞的分裂
B．唾液腺细胞分泌淀粉酶
C．植物细胞质壁分离
D．肝细胞膜上的糖蛋白识别胰岛素
4．下列有关细胞间信息交流的叙述中，正确的是(　　)
A．细胞间信息交流是细胞膜的功能之一，体现了细胞膜的选择透过性
B．神经递质与突触后膜上的受体结合后，即被受体转运到突触后膜上，使后膜兴奋或抑制
C．与胰岛素和甲状腺激素结合的受体可能相同，也可能不同
D．细胞间信息交流的方式多种多样，可以是细胞接触传递信息，也可以通过介质传递
5．(2017·衡阳八中质检)如图表示细胞膜的亚显微结构，其中a和b为物质的两种运输方式，下列对细胞膜结构和功能的叙述错误的是(　　)
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A．若图示为肝细胞膜，则尿素的运输方向是Ⅱ→Ⅰ
B．细胞间的识别、免疫、细胞的癌变与①有密切的关系
C．适当提高温度将加快②和③的流动速度
D．b过程不需要ATP，a过程未体现膜的选择透过性这一生理特性
6．(2017·长沙月考)下列关于细胞膜的流动镶嵌模型说法正确的是(　　)
A．罗伯特森利用光学显微镜提出了“亮—暗—亮”的三明治结构是一种静态模型
B．利用放射性同位素标记法将小鼠和人细胞膜上的蛋白质做标记的实验，证明了细胞膜具有一定的流动性
C．细胞膜上绝大多数的蛋白质和磷脂双分子层都具有一定的流动性
D．欧文顿利用了化学上的“相似相容原理”解决了脂溶性物质为什么更容易进入细胞，是因为细胞膜上具有大量的磷脂和少量的固醇
7．(2017·枣庄学情调查)关于细胞核的叙述，正确的是(　　)
A．细胞核行使遗传功能的结构是核孔
B．核糖核苷酸只能通过核孔进入细胞核
C．细胞核控制细胞所有的遗传特性
D．没有细胞核也能合成蛋白质
8．心房颤动(房颤)是临床上最常见并且危害严重的心律失常疾病，最新研究表明，其致病机制是核孔复合物的运输障碍(核孔复合物是位于核孔上与核孔的结构和功能密切相关的物质)，据此分析正确的是(　　)
A．核膜由两层磷脂分子组成，房颤的成因与核膜内外的信息交流异常有关
B．核孔运输障碍发生的根本原因可能是编码核孔复合物的基因发生突变
C．人体成熟的红细胞中核孔数目很少，因此红细胞代谢较弱
D．tRNA在细胞核内合成后，经主动运输进入细胞质发挥作用
9．科学家用显微技术除去变形虫的细胞核，其新陈代谢减弱，运动停止；当重新植入细胞核后，发现其生命活动又能恢复。这说明了细胞核是(　　)
A．细胞代谢的主要场所
B．遗传物质储存和复制的场所
C．细胞遗传特性的控制中心
D．细胞生命活动的控制中心
10．(2017·哈尔滨师大附中月考)关于细胞核结构和功能的叙述，正确的是(　　)
A．核仁与DNA的合成以及核糖体的形成有关
B．不同细胞的细胞核数量和结构都是相同的
C．核孔是DNA、RNA和蛋白质等大分子物质出入细胞核的通道
D．细胞核是遗传信息库，是细胞代谢和遗传的控制中心
11．科学家经过研究提出了生物膜的“流动镶嵌模型”。请分析回答下列问题：
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(1)在“流动镶嵌模型”中，构成生物膜基本支架的是__________________，由于____________的分布使生物膜的结构表现出不对称性。
(2)用荧光抗体标记的人—鼠细胞融合的实验过程及结果如上图所示，此实验结果直接证明了细胞膜上的____________________，由此能较好地解释细胞膜在结构上具有一定的__________性。
(3)科学家在研究线粒体结构和功能时发现，其外膜包含很多称为“孔道蛋白”的整合蛋白，可允许某些离子和小分子物质顺浓度梯度通过，物质的这种跨膜方式为________，体现了生物膜功能上的________性。若将线粒体的蛋白质提取出来，脱离膜结构的大部分蛋白质无法完成其生理功能，说明________________是完成生命活动的基础。
(4)通过其他方法，测得多种细胞膜的化学成分，如表(表中数据均为质量分数%)：
	膜的类别
	蛋白质
	脂质(主要是磷脂)
	糖类

	变形虫细胞膜
	54
	42
	4

	小鼠肝细胞膜
	44
	52
	4

	人红细胞膜
	49
	43
	8


依据表格中数据，分析构成不同细胞的细胞膜在化学组成上的共同点是____________________________，主要区别是______________________________。
12．如图是对变形虫进行去核和再植入核的有关实验过程。用一根玻璃针将一个变形虫切成两半，有核的一半能继续生活，无核的一半死亡。如果将一个变形虫的核取出，无核部分能短期生存，但不能繁殖后代。单独的细胞核则无法生存。请据图回答下列问题：
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(1)去核的部分细胞质可以生活一段时间，其原因是_________________________________
________________________________________________________________________。
(2)单独的核不能生存的原因是_________________________________________________。
(3)变形虫去除细胞核以后，新陈代谢减弱，运动停止，存活一段时间后最终死亡。但如果在去核三天后，再植入一个细胞核，其又能恢复生命活动，正常生活(如图所示)，由此可以说明________________________________________________________________________。
(4)正常情况下，细胞核与细胞质的关系是________________________________________
________________________________________________________________________。
13．(2017·陆川中学月考)某实验小组为了探究细胞膜的通透性，将小鼠肝细胞在体外培养一段时间后，检测培养液中的氨基酸、葡萄糖和尿素含量，发现它们的含量发生了明显变化(如下图)。请据图回答下列问题：
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(1)由图可知，随培养时间延长，培养液中葡萄糖和氨基酸含量________，尿素含量______________。由于在原培养液中没有尿素，推测其是____________的产物。
(2)培养液中的氨基酸进入细胞后，其主要作用是______________________________；被吸收的葡萄糖主要通过________作用为细胞提供________。
(3)转氨酶是肝细胞内参与氨基酸分解与合成的一类酶，正常情况下这类酶不会排出胞外，若在细胞培养液中检测到该类酶，可能的原因是____________________________________。
(4)由(1)和(3)可初步判断，细胞膜对物质的转运具有________的特性。











答案解析
1．D
2．D　[氨基酸通过细胞膜进入组织细胞的方式为主动运输，需要细胞膜上的载体蛋白，A错误；高等植物细胞间通过胞间连丝相互连接，不需要细胞膜上的受体，B错误；垂体细胞分泌生长激素是以胞吐的方式，不需要细胞膜上的受体，C错误；神经递质作用于突触后膜上的特异性受体，引发突触后膜兴奋或抑制，D正确。]
3．D
4．D　[细胞间信息交流依靠细胞膜上的糖蛋白，不能体现细胞膜的选择透过性，A错误；神经递质与突触后膜上的受体结合，使突触后膜上离子通道打开，B错误；激素在信息传递时其受体是特异性的，因此不同激素受体不同，C错误；信息交流的方式可以是直接接触，也可以通过激素等物质或胞间连丝结构来完成，D正确。]
5．D　[据图分析，Ⅰ侧含有糖蛋白，代表细胞膜外侧，肝细胞产生的尿素需运出细胞，所以运输方向由Ⅱ→Ⅰ，A正确；细胞膜外侧的糖蛋白①与细胞识别、免疫反应等有关，B正确；升高温度可以加快分子的运动，所以适当提高温度可以加快图中②蛋白质分子和③磷脂分子的流动速度，C正确；图中b物质由高浓度到低浓度，不需要载体，属于自由扩散；a物质由低浓度到高浓度，需要载体蛋白协助，属于主动运输，体现了细胞膜的选择透过性；D错误。]
6．C
7．D　[细胞核行使遗传功能的结构是染色质，A错误；核孔是某些大分子物质如蛋白质、mRNA运输的通道，小分子物质如核糖核苷酸则不能通过，B错误；由于DNA主要分布在细胞核中，也有少量分布在线粒体和叶绿体中，所以细胞核不能控制细胞所有的遗传特性，C错误；原核生物的细胞中没有细胞核，但也能通过转录和翻译合成蛋白质，D正确。]
8．B
9．D　[细胞代谢的主要场所是细胞质基质；由题干中“除去变形虫的细胞核，其新陈代谢减弱，运动停止”和“重新植入细胞核后，发现其生命活动又能恢复”可以判断，细胞核是生命活动的控制中心。]
10．D
11．(1)磷脂双分子层　蛋白质
(2)蛋白质分子可以运动　流动
(3)协助扩散　选择透过　膜结构的完整性
(4)组成不同细胞膜的物质种类相同　组成不同细胞膜的物质含量有差别
解析　(1)流动镶嵌模型的结构特点是：磷脂双分子层排列在外侧，构成基本支架，具有流动性；蛋白质镶嵌、覆盖或贯穿于整个磷脂双分子层，也可以流动；由于蛋白质分子的不均匀分布造成细胞膜的不对称性。(2)荧光标记的是细胞膜上的蛋白质，因此该实验直接证明的是细胞膜上的蛋白质能够运动，由此也很好地解释了细胞膜的结构特点是具有一定的流动性。(3)根据题干信息，线粒体外膜包含“孔道蛋白”，可允许某些离子和小分子物质顺浓度梯度通过，说明跨膜运输方式为协助扩散，体现了生物膜的功能特点——选择透过性；若将线粒体的蛋白质提取出来，则无法完成其生理功能，说明膜结构的完整性是完成生命活动的基础。(4)对比各种生物细胞膜的各成分可看出：细胞膜的化学成分主要由脂类、蛋白质和糖类组成，但各成分的含量不同。
12．(1)已合成的蛋白质等物质仍可发挥一定作用　(2)没有营养物质和能量供应　(3)细胞核在细胞生命活动中起着决定性的作用　(4)相互依存、不可分割，组成一个统一整体
解析　变形虫在去核后仍能存活一段时间，这是因为细胞质中已合成的蛋白质等物质仍能发挥一定作用。裸露的细胞核失去了营养物质和能量供应，很快死亡。变形虫失去核以后，不能继续合成蛋白质和酶，因此，新陈代谢减弱，运动停止，最终死亡。当重新植入细胞核后，其又恢复正常的生命活动，这说明细胞核在细胞生命活动中起着决定性的作用。正常情况下，细胞核与细胞质是相互依存、不可分割的统一整体。
13．(1)降低　增加　细胞代谢(代谢)　(2)作为蛋白质合成的原料
呼吸(分解)　能量(ATP)　(3)肝细胞膜受损(或细胞裂解)
(4)选择透过
解析　(1)由题干和图示知：培养液中葡萄糖和氨基酸含量随培养时间的延长而减少，而尿素含量则增加，因原培养液中无尿素。根据葡萄糖、氨基酸和尿素的化学元素组成特点可知：尿素为氨基酸代谢的产物。(2)氨基酸在细胞内主要用于合成蛋白质，葡萄糖则主要作为能源物质，通过氧化分解为细胞提供能量。(3)正常情况下，因肝细胞膜通透性功能正常，所以转氨酶不会排出胞外，若肝细胞发生病变，其细胞膜通透性功能异常，转氨酶就会排出细胞外。(4)细胞膜对物质的转运具有选择透过性。
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．


(


2017�


枣庄调查


)


下列生理过程中


，


需要依赖于细胞膜上的受体才可完成的是


(


  


)


 


A


．


氨基酸通过细胞膜进入组织细胞被利用


 


B


．


高等植物细胞间通过胞间连丝相互连接


 


C


．


垂体细胞分泌生长激素


 


D


．


神经递质作用于突触后膜引发兴奋或抑制
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．


下列过程不能体现细胞膜的流动性特点的是


(


  


)


 


A


．


蛙红细胞的分裂


 


B


．


唾液腺细胞分泌淀粉酶


 


C


．


植物细胞质壁分离


 


D


．


肝细胞膜上的糖蛋白识别胰岛素
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．


下列有关细胞间信息交流的叙述中


，


正确的是


(


  


)


 


A


．


细胞间信息交流是细胞膜的功能之一


，


体现了细胞膜的选择透过性


 


B


．


神经递质与突触后膜上的受体结合后


，


即被受体转运到突触后膜上


，


使后膜兴奋或抑制


 


C


．


与胰岛素和甲状腺激素结合的受体可能相同


，


也可能不同


 


D


．


细胞间信息交流的方式多种多样


，


可以是细胞接触传递信息


，


也可以通过介质传递
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)


如图表示细胞膜的亚显微结构


，


其中


a


和


b


为物质的两种运输方式


，


下列对细胞膜结构和功能的叙述错误的是


(


  


)


 


 


A


．


若图示为肝细胞膜


，


则尿素的运输方向是


Ⅱ→Ⅰ


 




  1 ． 下列选项中 ， 不属于细胞膜功能的是 (    )   A ． 控制物质进出细胞   B ． 将细胞与周围环境分隔开   C ． 进行细胞间的信息交流   D ． 控制细胞的代谢   2 ． ( 2017· 枣庄调查 ) 下列生理过程中 ， 需要依赖于细胞膜上的受体才可完成的是 (    )   A ． 氨基酸通过细胞膜进入组织细胞被利用   B ． 高等植物细胞间通过胞间连丝相互连接   C ． 垂体细胞分泌生长激素   D ． 神经递质作用于突触后膜引发兴奋或抑制   3 ． 下列过程不能体现细胞膜的流动性特点的是 (    )   A ． 蛙红细胞的分裂   B ． 唾液腺细胞分泌淀粉酶   C ． 植物细胞质壁分离   D ． 肝细胞膜上的糖蛋白识别胰岛素   4 ． 下列有关细胞间信息交流的叙述中 ， 正确的是 (    )   A ． 细胞间信息交流是细胞膜的功能之一 ， 体现了细胞膜的选择透过性   B ． 神经递质与突触后膜上的受体结合后 ， 即被受体转运到突触后膜上 ， 使后膜兴奋或抑制   C ． 与胰岛素和甲状腺激素结合的受体可能相同 ， 也可能不同   D ． 细胞间信息交流的方式多种多样 ， 可以是细胞接触传递信息 ， 也可以通过介质传递   5 ． ( 2017· 衡阳八中质检 ) 如图表示细胞膜的亚显微结构 ， 其中 a 和 b 为物质的两种运输方式 ， 下列对细胞膜结构和功能的叙述错误的是 (    )     A ． 若图示为肝细胞膜 ， 则尿素的运输方向是 Ⅱ→Ⅰ  

